

Q3 10

## 當儒家碰上佛家

### 【異同優劣】

#### (1)起源

##### - 儒家:

儒家在西元前五世紀由孔子所創立，著重君子的品德修養，強調仁與禮相輔相承，重視五倫與家族倫理，提倡教化和仁政，輕徭薄賦，抨擊暴政，力圖重建禮樂秩序，移風易俗，保國安民，富於入世理想與人文主義精神。在先秦時，和諸子地位平等，但是在秦始皇時受到重創，便是所謂的“焚書坑儒”。再至漢代，漢王朝以繼承三代中原文化正統為其文化建設的基本路線，而這三代中原文化正是儒家六經，孔子以繼承華夏民族文化著稱，因而儒學本身便是華夏民族的文化精華。而在經過幾百年的發展，儒家已經成為學術思想的主流。

##### - 佛家:

佛教起源於遠古印度迦毘羅衛國（現在的尼泊爾）的太子悉達多·喬達摩（佛號釋迦牟尼佛）當時悉達多在畢鉢羅樹（佛教信徒尊稱菩提樹）下悟道，後來走遍恆河兩岸向人傳教。當初隨他修行的五位大臣接受了悉達多的教導之後，成為比丘，也就是第一批僧伽（簡稱為僧，佛教用語意為「大眾」）。社會各階層和各種身分的人都來聽他演講而成為他的弟子。他在其後的幾十年中四處遊行，招收了許多弟子，佛教影響逐漸擴張。

#### (2)中心思想

##### - 儒家:

儒家比基督教、佛教等宗教倫理更政治化，把政治權威視為社會秩序的基本條件。儒家的政治理想是內聖外王，相信人性發展到極致就成為「聖王」。聖王既是偉大的理想，也是歷史事實，堯、舜、禹、湯、周文王等聖王，都是已落實的；聖王以及天下有道，都是可以再現的，深切緬懷周朝以仁德得天下的豐功偉績。

「儒」是指有才藝、有學問、有德行、有理想的人，這正是孔子所提倡的。而



Q3

儒家講的是中庸之道、三綱五常。三綱即君為臣綱、父為子綱、夫為妻綱。要求臣、子、妻必須絕對服從君、父、夫，同時，君、父、夫需要為臣、子、妻做出表率。五常即仁、義、禮、智、信，是已調整、規範君臣、父子、兄弟、夫妻朋友等人倫關係的行為準則。

-佛家:

所有的佛教，不論大小顯密各宗各派，最後的目的都是要引導人進入涅槃的境界。金剛經說：「所有卵生、胎生、濕生、化生，我皆令入無餘涅槃而滅度之」正是此意。證入涅槃的另一個名詞便是「解脫」，因此也可以說，所有的佛教宗派都是為了使人解脫。不同的是阿含佛法比較強調個人應追求解脫；大乘佛教則進一步強調，除了個人應努力追求解脫之外，也要幫助世間的人獲得解脫。佛教重視人類心靈和道德的進步和覺悟。按照佛教的觀點，人和其他眾生一樣，沉淪於苦迫之中，並不斷的輪轉生死。惟有斷除無名的人才能出三界脫離輪迴。悉達多·喬達摩就在 35 歲時成佛，並對眾人宣揚他所發現的道理。佛教信徒修習佛教的目的即在於從悉達多所悟到的道理裏，看透生命和宇宙的真相，最終超越生死和苦，斷盡一切煩惱，得到究竟解脫。

(3)心得及運用.

儒家的理念對於那些已經沉淪、貪腐、敗壞的政府或是社會來說就像是天方夜譚，因為那些執政者的良知已經永不復存，就連悔改的念頭都沒有了，不去彌補已經犯下的錯誤而任由其一錯再錯。人們如果喪失了良知，那麼糟殃的不只是自己，日復一日地周遭的人也會深受其擾。如果在位者無法對社會帶來正面的影響力，那麼底下的人民遲早會深受其害，直至整個體制的瓦解。儒家相對於宗教的思想更為實際，是能夠實質運用在整個社會上的各種人、事、物。撇開宗教治國的國家，大部分國家還是需要來自各種領域的人去治理。儒家的中庸之道是事物運行能夠長久的核心，也是在日常生活中可以去實踐的。有時候我會因為一時的貪念或是懶散而調整了我原本對某些事物的需求，就算只有一點點的改變，也會影響到我對其他事物的衡量標準。「勿以善小而不為、勿以惡小而為之」，就算是



非常不以為意的小動作，累積久了也會成為很難處理的問題，而這也印證了維持中道的重要性。

佛家的思想所傳達的對許多人來說就像是另一個世界的東西，不論身在哪一個國家、社會都得要跳脫出去，離開世俗並實踐個人的修行。常聽人說出家就是與世隔絕，不再與這個世界有所接觸，但是我覺得出家更像是融入到另外一個社會的體制，有著截然不同的生活方式。畢竟都還是存在於同一個星球上，只是跳脫了自己原生的社會而已。如果是以另一個社會的角度出發，那麼佛家所要求要遵守的戒律以及作為都自然而然地變得合理了，任何社會都是要有規範的。有許多人覺得出家人就是異類，與世脫節才出家，不過那只是一個比較獨到的選擇而已，應當存有尊重以及包容的心態。

「如果只是想法而沒有行動，那麼對實體世界是不會造成任何影響的。」每一家學說都有它們精闢之處，皆是由對當時社會或是制度有深刻體悟的人所提出，為的就是重新找回社會的秩序。不論身在哪一個時代的社會上，都會有一套獨特的規律，讓所有的人、事、物能夠不偏不倚地運行，善惡共存。而我認為只聽信一家的學說並不是如此可靠，因為整個社會的多元性一直在提升。因此我較崇尚秉持其中一家的中心思想，然後依然能夠採信其家的說法，畢竟總有一天會遇到需要利用超出自己邏輯思考範圍的問題，屆時就需要多元化的思考方式，並由字中心思想做為核心的判斷標準，在處理任何問題時都能夠迎刃而解。